

從高空飛人到一心念佛

● 陳妙華



謹遵上廣下元老法師囑咐，今年八月十一日，我陪父母前往位於台中縣太平鄉的佛恩寺，聆聽上宏下西法師開示。聽說師父「身懷絕技」，因此我迫不及待想見師父。師父很有親和力，臉上總是帶著微笑，個性十分地開朗豁達，令第一次與師父見面的我備感親切，有一見如故的感覺。

知客法師為我們端上茶水後，師父便娓娓講述她傳奇的生涯。

師父的父親早逝，從小家境清貧，家中共有十一個兄弟姐妹，排行倒數第二的師父，因不忍見母親獨力扶養眾多孩子，十三歲即外出替人幫傭。小小年紀的她，洗衣、燒飯、帶小孩、打掃工作皆一手包辦，雖然收入微薄，但只要想到此舉能改善家境，仍咬緊牙關撐下去。十六歲時，朋友在報上見到馬戲團招生廣告而介紹她報名，師父

因為家裡需要生活補貼且出於孝心，縱使這是個高危險、高難度的工作，還是決定加入，從此展開她走鋼索、表演特技的生活。

進入馬戲團後，由日本老師教導、訓練走鋼索。師父每日天一亮就起來練習，起初有四個小女孩一同學習，一年之後，只有師父一個人學成。因為師父學習能力強、膽子夠大，能吃苦耐勞，並擁有不落人後的上進心。高空走鋼索之外，師父還會倒立、翻跟斗、騎單輪車、疊羅漢、在單根滾動的竹竿上平躺表演，可說是十八般武藝樣樣精通。師父還拿出當年拍攝的黑白照片讓我們開開眼界，看到高空走鋼索的驚險畫面，父母和我除了連連讚歎，也為藝高膽大的師父捏了好幾把冷汗。師父從十六歲入行，除因隨團獻藝贏得無數掌聲外，還

曾至各大飯店表演，甚至遠赴金門勞軍，歷時三年，回台後亦曾受邀至台視、中視、和華視三家電視台演出，直到三十歲才結束光彩璀璨的演藝生涯。

師父在五十六歲那年因緣成熟現出家相。在她出家之前曾夢見一位身著莊嚴居士服的大德，建議她至佛恩寺念佛修行。夢醒後，師父便於隔日參加該寺的放生法會，見到慈祥的上廣下壩老和尚，兩人甚是投緣，老和尚慈悲允諾收為徒弟，因此在法會結束後的兩天，師父即到佛恩寺掛單，以熟悉出家眾的生活。剃度前，師父還擔心自己體態較為豐腴，落髮後法相較不能帶給信眾法喜，所以虔誠地祈求阿彌陀佛、觀世音菩薩讓她現男眾相。奇妙的事情發生了，當剃度進行到一半時，觀禮的師父們都露出驚喜的笑容，原來宏西法師(師父的上下)的相貌有了大轉變，變得很安詳自在，人人見了都心生歡喜。另外，據說大多數出家眾落髮後頭皮會稍稍灼熱及不適，但宏西

法師剃度後，摸摸自己的頭，開心地笑了，因為好舒服、好清涼呀！

師父說，面對人生不同階段的原則是「做什麼像什麼」，出家後，她將過往的一切全都放下，正是繁華落盡，佛性顯露。法師惕勉自己：身為出家眾，該做的事要如理如法一一去做，不管在哪個崗位，都應盡全力扮演好自己的角色，在塵勞中做莊嚴的佛事，而且事事都要有始有終，決不馬虎，決不虎頭蛇尾。經云：「置心一處，無事不辦。」秉此精神，也難怪師父在俗時身懷高難度技藝，出家後修行亦卓然有成。

法師殷切勉勵我們：無常迅速，輪迴路險，要老實念佛，好好修行。她舉了兩個度化眾生的實例，讓我們印象深刻。

有一次，師父在夢中看見三隻豬公被繩子綁著，伏在地上，眼神悲悽，師父悲憫牠們墮入畜生道，幫牠們三皈依後，勸勉牠們要老實念佛，以求解脫，才不會在六道中不斷輪迴，三隻豬公聽了趴在地上嗚嗚地叫著，似乎在表示牠們的懺

悔及感恩。師父在夢中以悲心和善巧方便度化眾生，真是不簡單。

師父接著講了另一則故事：有位婦人被冤親債主附身，在家人的陪同下前往佛恩寺向師父求救，雖經多位師父熱心處理，卻不能圓滿化解，最後只好請宏西法師幫忙。

師父看這位婦人眼神不大對勁，步伐蹣跚，因此心生慈悲，以帶有威嚴的口吻跟附身在婦人身上的冤親債主開示：「該讓你了解的道理前面幾位師父已經講過，他們幾位都是修行人，而我修得不好，又是個凡夫，你若依然故我，不聽勸告，護法龍天定不饒你，你逃也逃不過。你佔用這位婦人的身體，她很痛苦，你也不好受，對你無益，你如果願意離開她的身體，我請老和尚幫你三皈依，讓你成為佛弟子，我們還會做功德給你，請阿彌陀佛度你到西方極樂世界，那裡黃金為地，四邊階道以金、銀、琉璃、玻璃合成，而且那裡沒有種種苦難，只有各種喜悅和快樂。師父很想去，但尚有業報在身，而你如果想去，

當下就有機會了！」

聽完這席話，婦人專注地凝視師父，並且緩緩地點頭，受了三皈依以後，婦人馬上清醒過來，這件事情也因而圓滿落幕。師父軟硬兼施，以慈悲、智慧度化眾生，令在座的我們聽了都深感佩服，道心增長，由此也印證了佛法的微妙及不可思議之處。

最後，父親請示師父：「遇到病苦纏身，道心薄弱時，該如何超越？」師父開示：「人人都有病苦，因過去世造殺業、吃眾生肉、傷害萬物有情，遇到眾生來討債是正常的，此時我們應心存歡喜還債，以念佛功德迴向，藉佛力超度，引導冤親債主皈依三寶，由此解冤釋結。」

聆聽宏西法師一席開示，我們都喜悅滿懷，法師親切的笑容融化了我們初次見面的陌生感。法師未出家時，傳奇的馬戲團生活使我大開眼界，而今她已現出家相，淺顯的開示寓意深遠，令人有入寶山、法喜充滿的感覺，此次參訪獲益良多，可謂不虛此行。🕉

